

# 云南文旅专场推介会在昆举行

本报讯(记者 王欢) 7月21日,云南文旅专场推介会在昆明举行,向前来参加2022中国国际旅游交易会的各省(区、市)参展团、文博单位、研究机构、中外企业、媒体的代表们介绍云南经济发展和文化旅游的基本情况,邀约各方以旅交会为媒,在项目建设、行业管理、市场开拓、品牌创建、人才培养和跨区域联合执法等方面加强合作,做到资源共享、区域联动、线路互推、信息互通。

人次。

今年以来,云南高效统筹疫情防控和经济社会发展,全力推动文旅行业加快复苏。上半年,全省旅游业固定资产投资同比增长50.7%,接待游客数和旅游收入已经恢复至2019年同期水平的90%和76%。云南先后出台“文旅纾困13条”“旅游业恢复发展20条”“激发文旅市场主体活力27条”等措施,创新推出隔离、退团险等疫情特设旅游险种,为旅游行业

减税降费13亿元,100%退还旅行社质量保证金2亿元,给予文旅企业新增流动资金贷款贴息近3000万元,发放促旅消费券1.55亿元,争取到地方政府专项债券12.4亿元支持文旅项目建设,千方百计帮助旅游业渡过难关、恢复发展。

推介会介绍,云南智慧旅游成为全国标杆,“一部手机游云南”平台让游客“一机在手,全程无忧”。4年多来,平台服务游客超2.1亿人次。

海外传播官看云南——

## 3条黄金旅游线 好在好闲好美

7月6日至17日,2022中国国际旅游交易会举办前夕,云南省南亚东南亚区域国际传播中心泰国籍海外传播官陈慕筠,老挝籍海外传播官王伟、缅甸籍海外传播官朱丽萍分别打卡了“丽江、迪庆线”“西双版纳、普洱线”“大理、保山、德宏线”。一路上,她们欣赏云南大美风光,体验多彩民族风情,感受云南旅游新产品、新业态。她们感叹:“云南黄金旅游线,好在好闲好美!”



陈慕筠

泰国陈慕筠:

### 在丽江迪庆解锁旅游新玩法

7月12日至17日,我跟随2022中国国际旅游交易会主题采访团到丽江市、迪庆藏族自治州两地采访。整个行程中,云南的自然风光、民族风情让人流连忘返,但更让人印象深刻的却是云南的传统旅游景点呈现出的多样新奇玩法。

在我心目中,到丽江游玩,最不能错过的就是丽江古城。虽然我去过丽江古城很多次,但每次去都有新鲜感。以前到丽江古城,我了解到,因小桥流水贯穿大街小巷,它被誉为“东方的威尼斯”;因拥有不同于中国其他古城的独特历史文化建筑,被列入世界文化遗产名录,这次到丽江古城,综合管理指挥中心让人眼前一亮。只需下载“游云南”App,就可以搜索到附近的餐馆、住宿以及公共厕所等,极大方便了游客。丽江

7月12日,我来到位于丽江市文笔山中的星托邦营地,在这里,可以住帐篷、住特色房车,和朋友们在夜晚数星星、品尝美食、唱歌跳舞是我理想的生活方式。

蓝月谷景区远看就像一轮蓝色的月亮镶嵌在玉龙雪山脚下。大自然的神奇美妙,使得这里成为备受世界各国游客青睐的旅游目的地。如今,蓝月谷景区逐渐成为了中国最受欢迎的婚纱照拍摄取景地之一,当地村民也因提供供婚纱摄影服务拓展了新业务,实现增收。

离开丽江,我们乘坐大巴车到达了迪庆。

在工作人员的带领下,我拍摄到了松赞林寺的全景,令人震撼。游览香格里拉普达措国家公园后,我深深觉得,这里简直是世外桃源,随手一拍都是大片。更赞的是,香格里拉普达措国家公园不仅可以选择漫步森林栈道、乘船体验湖中风光,今年,景区在传播环保理念的同时还新增了骑行项目,让游客通过环保的方式感受林中奇趣。

在松林藏香非遗传承馆,我们见到了松林藏香的第5代技艺传承人向巴江参,他向我们介绍了藏香的制作方法。我了解到藏香配方的原料都是纯天然植物药材、香料。以前,我以为香料对人体有害,在这里我才知道,香料是如此自然、珍贵的产品。

这趟旅程,我看到了美景,了解了当地特色文化,还体验了多种新玩法。期待疫情结束后,能带泰国的家人和朋友一起再游丽江、迪庆,欣赏云南大美风光,感受多彩民族文化。

本报记者 张章程 胡丽仙 编译

那时游客不是很多。今天故地重游,用人山人海形容一点都不为过。我期待着中老铁路国际客运列车早日开通运营,老挝的朋友们可以坐着火车到这里走逛逛。

说到西双版纳最像东南亚国家的地方,那一定是勐巴拉旅游度假区。勐巴拉雨林小镇世代居住着10余个少数民族,看着美轮美奂的澜湄六国风情建筑,我感受到澜湄各国自古便唇齿相依,不禁感慨澜湄流域合作发展的无限可能。

最后,我来到普洱这座因茶和咖啡闻名的城市。我在老挝的时候就听说过普洱茶,而这次有幸亲眼看到300年至500年树龄的古茶树。品着温润的茶汤,我了解了喝茶有益于身体健康科学原理,也明白了为什么中国人喜欢用茶叶来招待客人,或把它当做礼赠佳品。

本报记者 杨春梅 编译

正为建设美丽乡村贡献力量。吃着村民李发顺刚做好的粑粑,那股热气让我感受到了这个“幸福的地方”有多幸福。

一路欢歌,我们来到位于缅中边境的德宏。

华灯初上,芒市傣族古镇的夜生活拉开序幕,独特的民族文化艺术在这里随处可见。走进一家傣族服装店,我被各种工艺精美的傣族服饰吸引,顾客络绎不绝。在芒市三台山乡东瓜村,我沉浸式体验了德昂族的民族文化,买到了当地村民制作的酸茶。在旅途中我感受到,不管是傣族古镇还是东瓜村,都焕发出了民族文化新活力,这源于文化和旅游的深度融合发展。

我的第一次滇西之行完美地画上了句号,但我对云南美的探索永不停止。山也云南美,水也云南美。大滇西旅游环线,我想再次踏访,再遇美丽。

本报记者 张莹琳 编译



王伟

老挝王伟:

### 在西双版纳普洱体验民族风情

7月6日至10日,我跟随2022中国国际旅游交易会主题采访团来到西双版纳傣族自治州、普洱市采访。

西双版纳,古代傣语为“勐巴拉那西”,意为“理想而神奇的乐土”,是中国的热点旅游城市之一。7月7日上午,我随团到达西双版纳热带雨林国家公园望天树景区。景区位于勐腊县东北部,是热带雨林国家公园的核心区域,也是“水陆空”全方位体验热带雨林的好去处。置身于这片原始森林“大氧吧”,将自己放归自然,处处是青山绿水,清爽宜人。坐着游船,在素有“东方亚马逊”美誉的南腊河顺流而下,我不禁想起在澜公河岸边的故乡,二者同样自然古朴。此外,景区内的雨林学校设有体验式旅游项目,游客不仅可以零距离感受雨林之美,还可以通过趣味实验,了解雨林保护的知识。

在中国科学院西双版纳热带植物园,我被巨大的王莲叶吸引。叶片如同一个绿色的大玉盘,错落有致地铺满整个水塘,人们竟然还可以站在莲叶上拍照。看到这样的奇观,真是不虚此行。

当天晚上,我们来到告庄西双景最大金塔,星光璀璨的夜景让人沉醉。看着琳琅满目的手工艺品、开胃爽口的澜湄美食、古色古香的东南亚建筑,我仿佛回到了老挝琅勃拉邦。老挝有句谚语叫“不出家门就到了远方”,如果不是走出国门,我就不能亲身感知到,在中国有这么一个地方,这里的语言、文化习俗、饮食跟老挝那么相近。2021年中老铁路开通之前,我曾到星光夜市打卡,



朱丽萍

缅甸朱丽萍:

### 在大理保山德宏遇见美丽

“云南的美是看不够的,云南的美是说不完的美。”刚从缅甸仰光来到云南生活时,我听过一首歌叫《云南美》,我听得如痴如醉,脑海中也浮现出了几个问题:什么是云南美?云南到底有多美?

跟随2022中国国际旅游交易会主题采访团的脚步,从大理白族自治州到保山市再到德宏傣族景颇族自治州,我已经找到了答案,那就是美在山水、美在人文。

在大理洱海生态廊道上的龙龛古渡,随处都可以“嗅到”爱情的甜蜜味道,这里已成为受人青睐的网红打卡地,人们用照片记录下爱情故事,留住幸福浪漫时刻。最让我感兴趣的是,洱海生态廊道深入推进景区数字化建设,“5G智慧轻松驿站”等数字科技让我大开眼界。

敲响佤族的木鼓、唱起欢快的歌,在腾冲市清水乡三家村中寨司莫拉村民小组,我和身着盛装的村民一起跳竹排舞。在绿树成荫的寨子里,我遇到了许多返乡从事乡村旅游的中青年,他们

品内涵,加入美食、文化、地质、植物等主题,让不同群体各取所需。

近期,创立21年不曾向机构投资者开放的松赞集团宣布引入招银国际3亿元A轮融资,为受疫情影响的酒店行业注入发展信心。“山居旅行+在地文化”的一价全包模式不仅成为企业生存的法宝,也为少数民族地区发展体验式酒店提供了他山之石。

据省文旅厅公布的最新数据,2022年,全省共策划文旅新项目近600个,项目总投资约2万亿元,其中,投资超百亿元的大项目56个、50亿元至100亿元的重点项目77个。目前,全省在建文旅项目达765个,文旅项目建设驶入快车道。

推动,“双强省”目标绘美景

新冠肺炎疫情发生以来,不断变化的旅游需求和休闲需求向整个行业提出了供给多元、类型多样、活动多彩的高要求。

《云南省“十四五”文化和旅游发展

规划》因势而谋,围绕建设国际康养旅游目的地、我国面向南亚东南亚人文交流中心,打造万亿级现代旅游文化产业和建设成为世界知名旅游目的地的目标,聚焦“16个10”世界级精品旅游产品,实施文旅高质量发展“十大工程”,培育一批世界级、国家级旅游产品和业态。力争到2035年,文旅综合功能全面发挥,基本建成文旅“双强省”。

根据产业聚集、资源集约、土地节约、绿色发展的原则,云南正着力构建“一环(大滇西旅游环线)、两带(沿边跨境文化旅游带、金沙江生态旅游带)、六中心(昆明国际旅游中心、丽江古城—玉龙国际旅游中心、西双版纳景洪国际旅游中心、保山腾冲国际旅游中心、建水—元阳国际旅游中心)的旅游高质量发展新格局。

大理、丽江、怒江、迪庆聚焦智慧旅游和地域特色,在自然、历史、文化、区位等特色优势上持续加码,推动文化旅游高质量转型升级。

## 旅交会23日和24日向公众开放 扫码预约可免费观展

本报讯(记者 朱海) 7月21日,记者从2022中国国际旅游交易会执委会获悉,本次旅交会将于7月23日、24日面向公众开放。公众进行实名预约后,就能免费进入昆明滇池国际会展中心观展。

据介绍,用手机扫描二维码即可预约登记。输入手机号码,通过验证后,在注册页面填写姓名、身份证号码等个人信息以及参观时间,并完成实名注册,就能获得入场观展预约胸卡号和二维码,并收到预约成功短信。

根据疫情防控要求,参观者须持

48小时内核酸检测阴性证明、本人身份证件及绿色健康码,并佩戴口罩、配合现场测温,至展馆安检通道刷身份证件,人证一致即可入场。



## “游云南”方便游客游云南

在云南旅游,遇到槽心事怎么办?买了旅游商品想退货该如何处理?遇到这类问题,可在云南旅游官方助手“游云南”平台寻求帮助。

“游云南”平台依托由省市县三级旅游监管综合调度指挥中心和涉旅企业组成的“1+16+129+X”旅游投诉处置工作体系开展工作。该体系由1个省级指挥中心、16个州市指挥中心、129个区县指挥中心、X个行政部门和X家涉旅企业共同组成,按照一键投诉、及时响应、联动处置、实时反馈的要求,第一次将游客、企业、涉旅管理部门汇集到一个数字平台上,降低游客投诉申请门槛,简化了政府投诉处置程序。

“1+16+129+X”旅游投诉处置工作体系上线3年多以来,持续为游客提供高效有力的投诉处置手段。在此基础上,“游云南”平台为游客提供“在线投诉”“电话投诉(12345)”和“语音

投诉”三种投诉方式,指挥中心及时响应游客诉求,有效化解涉旅矛盾纠纷。按照“24小时办结”的要求,投诉件会直达事发地指挥中心、其他相关行政职能部门和被投诉企业。另外,游客可通过“游云南”平台实时查看投诉处置进度,待处置完成后,平台会把处理结果反馈给游客。游客如果对处置结果不满意,还可再在3天内发起二次申诉。当前,云南涉旅投诉的平均办结时间为2小时18分,游客满意率达98%。

自2019年5月1日起,云南在全省范围内实施游客购物“30天无理由退货”的开创性举措,切实解决游客购物的后顾之忧。游客可通过“游云南”App提供的“在线退货”“电话退货”或“语音退货”三种方式发起退货申请,也可在“云南省游客退货中心”或“云南省游客购物退货监理中心”等线下退货服务点进行现场退货。

本报记者 祖红兵

## 50家媒体400多名记者报道盛会

本报讯(记者 何嵘) 截至7月21日,本届旅交会共有50家媒体402名记者报名参会。

本次旅交会共设置两个媒体工作间,分别是6号馆媒体工作间(会展中心3楼)和会议中心媒体工作间(7号馆2楼茉莉厅),可同时服务100名新闻工作者。在7月22日至24日会展期间,工作间每天9时至17时开放,配备电脑、书桌、打印机、饮水机等设施,还



7月21日,“激情火把节·喜迎二十大”2022年火把节开幕式暨文艺晚会在禄劝彝族苗族自治县举行,各族群众欢度火把节。

本报记者 茅志福 摄

上接一版 《2022中国国际旅游交易会今日开幕》

本次交易会新增“东亚文化之都”展区及“澜湄旅游城市合作联盟”展区,充分展示东亚文化和中国当选“东亚文化之都”城市的风采,深化澜湄国家友好合作。

交易会期间,主办方将推出多场具有政策引领、产业引导作用并契合市场需求的专业论坛,包括智慧旅游创新发展论坛、中老铁路助力亚洲命运共同体建设论坛和《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)框架下国际旅游交流与合作发展论坛。

中国国际旅游交易会创办于1998年,今年是第11次在云南举办,极大地提升了云南文化和旅游的知名度和影响力。云南省对筹办好本次交易会高度重视,采取一系列措施确保各项筹备工作有序推进。

同时,云南省组织了规模庞大的参展团,是本次交易会展出规模最大的参展团,包括文山壮族苗族自治州、红河哈尼族彝族自治州、楚雄彝族自治州、大理白族自治州、丽江市、迪庆藏族自治州、怒江傈僳族自治州、保山市、玉溪市、普洱市、临沧市、红河州、昭通市、曲靖市、文山州、西双版纳傣族自治州等16个州市,以及昆明市、大理市、丽江市、楚雄市、红河州、昭通市、曲靖市、文山州、西双版纳傣族自治州等9个县市,共设立4个馆,分别为云南文化旅游主题形象馆、健康生活目的地馆、体育旅游馆、文化旅游消费馆,展览面积达4万平方米,约有2000个标准展位。全省16个州(市)和471家涉旅单位、要素企业参展。

实施“云南博物馆群建设计划”。

光耀古今、弘扬民族优秀传统文化,让历史和文物“活”起来。

“旅游+数字化”——“一部手机游云南”智慧平台让“有用”和“管用”成为云南智慧旅游的代名词。“游云南”游客端App经历百余次更新,开发出核心功能“退货”,帮助游客实现一键申请。常态化疫情防控下,大理市古城保护管理局与“一部手机游云南”合作,使“游云南”APP“一码通游”服务从游客延伸到本地常驻人员和在地服务人员,更加科学地对大理古城景区的出入人群进行分类管理。

2022中国国际旅游交易会大幕将启,70余个海外参展、参会国家和地区,31个国内参展省(区、市),200余位参展文旅机构、企业相聚云南,将共同推进旅游市场复苏、提振行业信心、激发发展潜力,绘制文旅产业可持续、高质量发展的同心圆。

本报记者 王君 储东华